

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年9月

23

星期四 < 辛丑年八月十七 >

A9

特色小村庄释放大魅力

《东莞特色精品示范村东坑镇井美村美丽乡村规划设计》荣获国赛金奖



羊城晚报记者余晓玲、通讯员赵雅兰摄影报道：近日，由国家林业和草原局主办的第三届全国林业草原行业创新创业大赛“景观规划设计赛道”全国总决赛结果出炉，来自全国各地1200多份参赛作品中有166件入围社会组评选，由东莞市乡村振兴局和东莞广州美院文化创意研究院联合送审的《东莞特色精品示范村东坑镇

井美村美丽乡村规划设计》脱颖而出，荣获全国总决赛社会组唯一金奖。

全国林业草原行业创新创业大赛以“山水融智，绿色创赢——城乡共建，共兴，共享”为主题，旨在从人居环境可持续发展的视角来诠释、征集尊重自然规律和城镇化进程的优秀案例，向全行业推广。第三届全国林业草原行业创新创业大赛新增“景

观规划设计赛道”，自今年4月启动以来，吸引社会各界广泛关注和聚焦，共有来自全国各地1200多件作品参赛。

经过长达6个月的初赛、半决赛后，结合评委评分及专家投票推荐，共有来自全国14所院校、20个单位的34支参赛团队取得了在北京进行的总决赛资格。最终，经过紧张激烈角逐，最终由东莞市乡村振兴局

和东莞广州美院文化创意研究院联合送审的《东莞特色精品示范村东坑镇井美村美丽乡村规划设计》脱颖而出，荣获全国总决赛社会组唯一金奖。另产生银奖2名，铜奖3名。

在本次大赛中获奖的《东莞特色精品示范村东坑镇井美村美丽乡村规划设计》项目，落地在广东省东莞市东坑镇井美村，该村庄位于东坑镇镇中心，毗邻松山湖国家高新技术产业园区，交通便利。

井美村于明朝洪武年立村，已有600余年历史，辖区面积1.77平方公里，有着东莞市不可移动文物：建于清朝的文昌阁；东坑镇一级文物保护单位，建于清朝的沙井头；百年名校多凤学校等重要历史建筑。井美村是具有一定文化资源的城中村型村庄，2020年入选东莞市第一批“特色精品示范村”创建名单。在东莞市农业农村局（东莞市乡村振兴局）的指导下，在东坑镇镇委、镇政府打造“精致小镇、魅力东坑”的工作部署下，作为设计单位的东莞广州美院文化创意研究院以“一村一品”为工作思路，以提升村容村貌、促进乡风文明、产业特色发展为重要抓手，以东莞市美丽乡村“十个一”工程创建要求

为设计指导，以600余年的“井文化”为村庄特色，重点进行了景观提升设计工作，打造宜居宜游的特色精品示范村。

设计单位在项目规划设计之前的景观调研分析中发现，井美村主要存在特色文化待挖掘、基础设施待完善、村庄景观待打造、古村建筑待保护、生态环境待保护、建筑立面缺乏特色等重点问题。于是，东莞广州美院文化创意研究院重点挖掘并提炼出了井美村代表性的井文化、水球文化、红色文化、古村文化等文脉气质，将村庄划分为古村风貌和田园风貌两大部分，规划了红荔公园、井美大井、井美茶苑、井美书院、古榕公园、墙绘等24个景观节点，并分步骤对井美村进行了设计改造实施工作。以此为基础，井美村成功通过了东莞市“特色精品示范村”的评审验收，项目受到市评审组的肯定与好评。

项目设计方表示，相信通过逐步实施对井美村景观提升设计的落地打造，井美村将以“百年井美、双井旧庐、岭南村庄”的东莞市特色精品示范村的状态呈现，努力为广东省乃至全国美丽乡村提供可借鉴的实施案例。

依法查处侵权企业

东莞市文广旅体局收到锦旗和感谢信

羊城晚报记者贺全胜、通讯员刘燕摄影报道：日前，深圳市某麟文化娱乐有限公司向东莞市文广旅体局送来了“为企业排忧解难 做人民满意公仆”锦旗和感谢信。感谢信的背后缘于近期发生的一宗侵权案。

今年1月19日，东莞市文广旅体局收到深圳市某麟文化娱乐有限公司的投诉举报函件，反映东莞市某展礼品有限公司（位于东莞市石排镇）涉嫌未经许可，擅自复制、发行其拥有的“Farmer-Bob”美术作品，侵犯其著作权，造成其经济损失。东莞市文广旅体局高度重视，局执法二科会同石排镇综合行政执法办、石排镇公安分局等有关部门对举报线索进行核查处理。

经东莞市文广旅体局执法人员调查，发现东莞市某展礼品有限公司已把一楼厂区租赁给东莞市某弘动漫科技有限公司（法定代表人：刘某），执法人员在该公司生产车间发现有与投诉人美术作品“FarmerBob”玩具相似的玩具体积件成品、半成品一批。经现场对比，发现上述成品、零部件成品及零部件半成品均与投诉人美术作品“FarmerBob”玩具具有较高相似度。现场负责人胡某（法定代表人刘某的妻子）未能提供“FarmerBob”玩具的《著作权人许可使用合同》或相关授权文件资料；执法人员依法对上述物品进行了证据先行登记保存和抽样取证。东莞市文广旅体局认识到该案件的严重性，当即抽调执法人员成立了专案组，根据举报信反映的线索开展深入调查工作。



东莞市文广旅体局收到锦旗

柔性执法化矛盾，用心服务葆初心

洪梅女子中队“城管小姐姐”努力“让城市更有色彩、让管理更有温度”

文/羊城晚报记者 余宝珠 图/羊城晚报记者 王俊伟



在环保袋上创意涂鸦宣传垃圾分类、自发组建管理商户微信群协调群主需求、用心倾听群众诉求解决实际矛盾……东莞市玉兰女子城市执法服务队洪梅中队（以下简称：洪梅女子中队）自今年4月以来成立，12名队员“走出办公室”面向广大市民群众做好各项城管巡查、宣传工作。

作为城市的管理者，每一次的外勤都让这些城管“小姐姐”有着不同的体验和感受：有质疑、有批评，也有赞赏和肯定。但这群城管“小姐姐”坚守初心，努力“让城市更有色彩、让管理更有温度”。

学会倾听，柔性执法化解矛盾

“用心倾听，设身处地多为群众考虑，很多矛盾就能轻松化解了。”陈晓华是洪梅女子中队的队长，今年以来她和队员们一起处理了不少群众投诉的案例，“学会倾听”成了她和队员柔性执法、化解矛盾的“杀手锏”。

在今年8月，陈晓华带领洪梅女子中队队员黄钰祯、黄翠茵一起到洪梅镇雍景步行街处理一起群众投诉事件。当天，陈晓华打开投诉件文件夹一看，就知道自己碰上了“烫手山芋”。这家商铺因为噪音扰民已被周边群众投诉多次，但商家极难沟通，之前已处理数次均无法得到很好解决。随行的同事也给洪梅女子中队的队员们打了“预防针”：该店铺的店主脾气暴躁，不好沟通。

果不其然，城管小姐姐们一进店，店主的情绪就变得激动起来，表现出强烈的反抗态度。但城管小姐姐们并没有退缩，她们做了一番简单的自我介绍后，便以拉家常的方式跟店主展开交谈，原本紧张的气氛瞬间缓解了许多。

“生意不好做，网上直播也不好开展，所以才把店里的扬声

器调到最大声，让更多路过的人注意到店里的优惠信息，吸引他们进店消费。”城管“小姐姐”的平和倾听让店主放下心理戒备，道出了噪音事件背后的缘由。

城管小姐姐们在用心倾听之余，也安抚着店主的情绪，并及时为噪音投诉案件找到处理的切入点。“音响是可以设置，但不能外置门口；音乐和优惠信息也可以播放，但要控制音量，同时需要注意播放的时间。”经过洪梅女子中队的一番解说，店主开始理解并主动配合将外置音响搬进店内，并按照规定降低音量播放。

创新手段，为城管宣传添色彩

作为城管工作的“宣传大使”，洪梅女子中队创新方式方法，为城管宣传注入更多的新色彩。

为了让垃圾分类走进社区、走进每一个家庭，8月25日，洪梅镇垃圾分类办联合东莞女子执法服务队洪梅中队在新庄村开展青少年垃圾分类知识宣讲会，吸引了50多名青少年参与。

活动现场，城管小姐姐们一个个化身“气氛担当”，她们带领大家以“乌龟和乌鸦”的热身游戏让现场一下子沸腾起来。洪梅女子中队队员黄钰祯说，除了通过PPT的形式从“垃圾处理的现状”“垃圾的分类”“如何做好垃圾分类”等方面讲解垃圾分类的知识外，活动现场还开展了生动有趣的环保袋手绘活动。大家发挥自己的想象力在环保袋

1-8月东莞重大项目累计完成投资689.1亿元
完成年度目标任务68.9%

羊城晚报记者文晓报道：记者22日从东莞市发改局获悉，今年1-8月，东莞市重大建设项目累计完成投资689.1亿元，同比增长10.8%，完成年度目标任务的68.9%。

据市发改局介绍，今年以来，全市各镇街积极推动重大项目开工落地，推动产业转型升级。1-8月，市重大建设项目累计完成投资689.1亿元，同比增长10.8%，比2019年同期增长56.3%，两年平均增长25%，完成年度目标任务的68.9%。8月单月完成投资

100.4亿元，同比增长2.2%。分功能区看，松山湖功能区完成投资182.3亿元，完成年度目标任务的72.8%，高于全市3.9个百分点；水乡功能区完成投资73.7亿元，完成年度目标任务的83.6%，高于全市14.7个百分点。

此外，1-8月，省重点项目完成投资359.3亿元，完成年度计划的99.0%，同比增36.5%。其中，1-8月，市管省重点项目完成投资285.1亿元，完成年度目标任务的99.4%。

在项目开工情况方面，新一代高

速智能数据线及新材料科技中心、高埗镇万科第五城小学、菜鸟网络智能物流骨干网华南核心节点项目等11个项目已在8月份动工建设。截至8月底，计划年内新开工项目实际已开工120个，完成年度目标任务的100%。

而在项目投产情况方面，伟易达电子产品项目、塘厦铭基电子总部项目（增资扩产）、安佳控股智能产品等8个项目在8月建成投产。截至8月底，计划年内投产项目实际已投产40个，完成年度目标任务的50%。

出家门即可“上车”

东莞开通首条“社区巴士”公交线路



羊城晚报记者余宝珠摄影报道：9月22日“世界无车日”当天，东莞首条“社区巴士”公交线路正式开通。社区巴士是公交服务积极践行“我为群众办实事”的有效探索，也是响应“世界无车日”绿色出行的有力举措。

社区巴士开通首日，该小区的居民表示认可。“平时要走一刻钟才能到公交站台，现在家门口就有社区巴士，还可以使用老年卡，实在太方便了。”家住帝豪花园的李阿姨说。

帝豪花园位于樟木头镇，依山而建，受地势影响，小区1-3期三个区域之间呈阶梯状布局，小区内道路坡度较陡，如果遇上雨天路面湿滑，步行进出小区十分困难。为深入开展“我为群众办实事”实践活动，打通公交服务“最后一公里”，解决小区居民出行难的问题，东莞巴士东部分公司多次到帝豪花园小区进行实地调研，并与物业单位协商沟通，为小区一万多居民“量身定制”了首条社区巴士专线——社区巴士1号线，有效解决了社区道路难行，常规公交无法通行的问题，切实满足了小区居民的日常出行需求。

帝豪花园社区巴士1号线采取单环线运营模式，全程2.1公里。社区巴士开通首日，该小区的居民表示认可。“平时要走一刻钟才能到公交站台，现在家门口就有社区巴士，还可以使用老年卡，实在太方便了。”家住帝豪花园的李阿姨说。

里，主要在帝豪花园小区内部道路运行，沿途设5个站，分别为帝豪花园正门、一期路口、帝豪花园会所、三期路口、三期中心。服务时间为8:00-18:00，高峰期间隔为30分钟/班，平峰期间隔为60分钟/班，票价仅需1元。

除上述固定站点外，为方便居民乘车，该线路还采用“招手即停”的服务模式，让小区居民可随时乘车，真正实现了在家门口乘坐巴士。社区巴士首末站设在帝豪花园正门，与906路公交无缝衔接，居民可在首末站转乘906路前往樟木头镇中心，大大提高了出行效率。

此外，为及时响应小区居民的出行诉求，实现公交服务零距离，结合社区巴士1号线的开通，东莞巴士东部分公司还推出了线路管家”微信群为平台，设置专属客服，采用专人在线服务，及时回复并跟进乘客的咨询、建议，提升群众的公交出行体验。

未来，东莞巴士东部分公司还计划在常平镇紫荆花园及桃园艺境开通社区巴士，着力解决市民群众公交出行“急难愁盼”问题，不断提升市民公交出行的幸福感与获得感。

东莞市美术书法摄影联展开展

用作品讲述城市发展故事

羊城晚报记者余晓玲，通讯员黄晓青、叶玉婷、李回立摄影报道：近日，“奋斗百年路 逐梦新时代”第五届东莞市美术书法摄影联展获作品暨历届获奖作品精品展在东莞市历史变革历程和所取得的巨大变化，表现人民艰苦奋斗、奋发图强、励志创新的时代精神。活动于3月份启动，由市文化馆牵头，发动社会参与，辅导作者提升。广大美术书法摄影作者热烈响应，近2个月的征集时间内，共收到参赛作品1232件。经过两轮角逐，最终评出金奖作品15件、银奖28件、铜奖42件、优秀奖65件、入选奖147件，并根据各镇（街）和直属单位获奖数量排名，评出优秀组织奖10个。

记者了解到，今年东莞市联展征稿紧扣建党百年主题，涌现出一批展现新时代、新生活、新风貌的原创作品，重点反映在党的领导的带领下，东莞的历史变革历程和所取得的巨大变化，表现人民艰苦奋斗、奋发图强、励志创新的时代精神。活动于3月份启动，由市文化馆牵头，发动社会参与，辅导作者提升。广大美术书法摄影作者热烈响应，近2个月的征集时间内，共收到参赛作品1232件。经过两轮角逐，最终评出金奖作品15件、银奖28件、铜奖42件、优秀奖65件、入选奖147件，并根据各镇（街）和直属单位获奖数量排名，评出优秀组织奖10个。

本次展览现场同步推出

“奋斗百年路 逐梦新时代”第五届东莞市美术书法摄影联展获作品精品展和网络展览。

本次展览结束后，“奋斗百年路 逐梦新时代”第五届东莞市美术书法摄影联展将在谢岗、厚街、黄江等镇街进行巡展。



湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 潘刚/校对 朱晓明